
鸡冠区帮扶项目资产收益分配实施方案

（征求意见稿）

为加强全区帮扶项目资产收益分配使用管理，充分发挥帮扶项目资产扶贫带贫减贫效应，进一步实现帮扶项目资产保值增值和监测对象持续稳定增收，巩固脱贫攻坚成果，结合工作实际，制定本实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实省委、省政府关于帮扶项目资产管理的部署要求，坚持“中央统筹、省负总责、市区乡抓落实”的工作机制，坚持精准方略，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接框架下，建立健全帮扶项目资产收益分配机制，为巩固拓展脱贫攻坚成果全面实现乡村振兴提供更好保障。

二、基本原则

一是坚持公开公正原则。严格执行公示公告制度，及时公示公开帮扶项目资产收益分配和使用情况，确保群众知情权，接受群众监督。

二是坚持动态调整原则。依据监测对象家庭人口动态调整情况，适时调整受益对象，及时将因突发事件或重大疾病等有致贫、返贫风险人员纳入收益分配范围。已消除风险或者死亡的监测对象自终止帮扶或者死亡的下月起不享受收益分配。

三是坚持差异化分配原则。实施精准化、差异化到户扶持政策，向老弱病残及不能依靠产业、就业实现稳定脱贫的监测对象倾斜。探索收益分配与基层公益岗位开发相结合的体制机制，杜绝简单发钱发物、“保姆式”帮扶，防止“政策养懒汉”。

三、收益定义

帮扶项目资产收益是指经营性帮扶项目资产所获得的收益，即经营性帮扶项目资产产生的扣除资产运营成本后的收益。帮扶项目资产收益率是指帮扶项目资产收益与投入帮扶资金的比率。

四、分配对象

经营性帮扶项目资产的收益分配对象是村集体、监测对象。

五、分配主体

乡人民政府所有的经营性帮扶项目资产收益的分配主体是乡人民政府。

村集体所有的经营性帮扶资产收益的分配主体是村委会。

六、收益用途

全区经营性帮扶项目资产收益要严格遵守中央、省、市、区关于帮扶资金管理使用的规定，全部用于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接帮扶相关开发，主要包括发展公益事业、帮扶项目资产的管护、巩固脱贫成果、开发公益性岗位等方面。资产收益的大部分要用于监测对象受益，主要用于监测对象中无劳动能力、残疾、大病等困难群体补助以及农村卫生保洁、绿化管护、道路维护、疫情防控、护林防火、治安巡护等公益性岗位开发。剩余收益用于村公益性事业建设、资产扩大再生产及列支资产管护费用。各村要制定帮扶项目资产收益分配方案，分配方案必须经村“两委”研究，经村民大会或村民代表大会审议通过公示无异议后，经乡人民政府审核同意后实施，并报区农业农村局备案。帮扶项目资产收益到村集体账户后，应当在1个月内完成收益分配使用方案的落实，并报区农业农村局备案。

一是用于监测对象。向老弱病残及不能依靠产业、就业实现稳定的监测对象倾斜。没有劳动能力的可直接分配到户，有劳动能力的要坚持按劳分配原则，通过公益性岗位等形式参与劳动获得收效分配。有利益联结机制的按利益联结机制进行分配。资产收益分红原则上通过银行转账形式直接划入监测对象一卡通账户。

二是发展公益事业。各村结合实际情况，帮扶项目资产收益可适当用于农村公益事业建设。

三是建设小型公益基础设施。如卫生保洁、饮水、道路、人居环境整治等小型公益事业以及农村基层组织建设项目。此类
支出原则上不超过资产收益总额的10%。

四是设立帮扶公益金。根据实际情况设立帮扶公益金，用于农村相对困难群体（含监测对象）大病救助、孝老爱幼、奖学助教、医疗保险、技术培训等方面。此类支出原则上不超过资产收益总额的10%。

五是开发公益性岗位。设置卫生保洁、绿化管护、道路维护、疫情防控、护林防火、治安巡护等长期稳定与短期机动的公益性岗位，优先安排监测对象上岗，通过劳动参与收益分配。

六是用于帮扶资产管护。经营性帮扶项目资产的管护费用可从本资产收益中适当列支，原则上不能超过资产收益总额的10%。帮扶项目资产收益严禁用于以下支出：

一是各级财政专项扶贫资金管理规定中明确禁止的支出。

二是村支两委办公经费。

三是村干部工资和补助。

四是购置与扶贫无关的固定资产。

五是偿还村集体债务和弥补合作社等经营主体的亏损。

六是担保金及融资。

七是其他不符合扶贫资金政策的支出。

七、分配方式

区级经营性帮扶项目资产收益：区级行业主管部门的经营性帮扶项目资产收益由行业主管部门根据各乡监测对象按比重分配至乡人民政府，乡党委会研究决定后，由乡人民政府制定收益分配方案，在全乡范围内公示10天无异议后，报区农业农业农村局备案后分配至村集体，村集体需召开村民大会或村民代表大会决定后，在全村公示10天无异议，按照有关程序制定村级收益分配方案，并报乡人民政府备案。

乡级经营性帮扶项目资产收益：乡人民政府所有的经营性帮扶项目资产收益由乡人民政府拿出资产收益分配方案，经乡党委会研究决定后，在全乡范围内公示10天无异议后，按照有关程序对照分配方案实施，并报区农业农业农村局备案。

村级经营性帮扶项目资产收益：村集体所有的经营性帮扶项目资产收益由村委会拿出具体分配方案，召开村民大会或村民代表大会决定后，在全村公示10天无异议后，按照有关程序对照分配方案实施，并报乡人民政府备案。

八、监督管理

加强对经营性帮扶项目资产收益分配使用的监督管理：
一是将帮扶项目资产收益分配监管纳入区委巡察、区纪委监委日常监督和审计部门审计范围。

二是帮扶项目资产收益分配使用要严格执行公示公告制度，及时在乡、村两级公开栏等公示公告，接受广大群众和社会各界监督。

三是帮扶项目资产收益要纳入村集体“三资”管理体系，乡、村分别建立帮扶项目资产收益分配使用台账。

四是任何单位和个人不得截留、挪用、贪污、克扣、滞留帮扶项目资产收益，做到专款专用。

五是严肃追责问责。对帮扶项目资产收益分配中存在管理、监督、履职不力及其他违法违纪违规行为的，由区纪委监委对相关责任单位及责任人进行追责问责，构成犯罪的移交司法机关依法追究法律责任。


